

## Точка зрения

ПОЭТ-ПУБЛИЦИСТ придумал новое слово — «коммутант». Значит, коммунистический мутант, перебежчик из КПСС в псевдодемократы. Это не о тысячах и, увы, миллионах рядовых коммунистов, разоружившихся без промедления при смене власти в Союзе. Это о тех, кто верно служит: вчера — партштату, сегодня — демокроссам. В их ряд смело можно зачислить Елену Карелину.

Номенклатура. Этим словом мы именуем тех, кто так подвижен и легок, кто всплывает всегда, при любых потрясениях. Корреспондент «Магнитогорского металла» Е. Карелина была быстро замечена в городских «верхах»: живой ее слог легко усваивался читателями. И вот она уже кандидат на пост секретаря райкома КПСС по идеологии, а дальше становится заведующей отделом партийной жизни в «Магнитогорском рабочем». Ха, скажет иной читатель, зав. ОПЖ — пешка в большой игре аппаратчиков. Что скажут, то и напишет. Хочу поспорить.

Последние пять-шесть лет мне регулярно доводилось сотрудничать с Еленой Евгеньевной. И надо отдать ей должное: она умеет разговаривать человека, вызвать на откровенность, войти в доверие. Таким образом набираются факты для газетной публикации, интересные для читателей. Остается самое главное — выстроить их в ряд и отбросить лишнее.

А что лишнее? Это решать журналисту. Только этим я объясняю тот очевидный факт, что в годы «царствования» в ОПЖ Карелиной практически выведен из строя актив работников партийного отдела. Многие партийные активисты признавались, что зареклись сотрудничать с Е. Карелиной. Главное в их интервью оказывалось «лишним», а детали всплывали.

Помните присказку о точках зрения? Есть моя, а значит — правильная. Елена Карелина, несмотря на кажущуюся мягкость, очень жесткий человек. Сужу не по тем своим публикациям, которые прошли через ее отдел, а по тем, что оказались в ее урне. Наверное, были и слабые, ведь не профессионал же, но почему-то самые дорогие, где были свои мысли, суждения, предложения, отстранялись. Проходила с завидной легкостью критические, особенно с конкретными фамилиями секретарей парторганизации вплоть до районного уровня. При необходимости Елена Евгеньевна «от редакция» — на всякий случай — добавляла личный комментарий. Горкомом КПСС это «дозволялось». А если сложить все написанное в «Магнитогорском рабочем» за последние годы по линии партотдела, то вывод будет однозначен — жоаком у нас была Е. Карелина, а не Стоббе и В. Рябов.

Попользовалась партийной гласностью — переметнулась в другой стан, на свежие

впечатления. Теперь мы «по просьбам читателей» знакомимся с протоколами и инструкциями новых партий и движений. С условием, что они придут к антикоммунистической позиции. Официально это именуется «демократической позицией» — просьба не путать с коммунистами и другими искренними депутатами горсовета, назвавшими так свою группу.

Я не даю портрет Елены Карелиной. Это лишь горькие чувства, навеянные ее последней репликой «Щаца и бяка» в адрес газеты металлургов «Магнитогорский

металл», начавшей публиковать, да, пусть спорные материалы — о кандидатах в президенты республики.

Е. Карелина признает сама: главные претенденты — Н. Рыжков и Б. Ельцин. Рыжков, значит, «щаца», а Ельцин — «бяка». Неужели ей неведомо, что эти слова — не антонимы. И, кстати, неодобрительное «щаца» означает важничавшую персону, что уж про Николая Ивановича никак не скажешь ни один недруг. Ну, а «бяка» и вовсе из детского лексикона — надо же так унижать магнитогорского читателя.

## Дорогая Елена Евгеньевна

металл», начавшей публиковать, да, пусть спорные материалы — о кандидатах в президенты республики.

Е. Карелина признает сама: главные претенденты — Н. Рыжков и Б. Ельцин. Рыжков, значит, «щаца», а Ельцин — «бяка». Неужели ей неведомо, что эти слова — не антонимы. И, кстати, неодобрительное «щаца» означает важничавшую персону, что уж про Николая Ивановича никак не скажешь ни один недруг. Ну, а «бяка» и вовсе из детского лексикона — надо же так унижать магнитогорского читателя.

Вчитаемся внимательно. Н. Рыжков на фото: на нас «глядит», в следующем предложении «его взгляд устремлен в... даль». В вину ему ставится то, что он в белой рубашке, в темном галстуке и со значком депутата. Хм, но ведь Борис Николаевич одет точно так же. «А-а», — догадывается автор, — это портрет с иконостаса членов Политбюро.

Во-первых, иконостас — из православной церкви, зачем оскорблять святые чувства верующих. Во-вторых, Б. Ельцин состоял в том же Политбюро и попросился в отставку сам. Фото Б. Н. Ельцина рассмотрено в ином тоне. Ему «сжимают щеки, видно желая «посмотреть язык». Если сжимать щеки, то рот вовсе не открывается — попробуйте сами. У меня, кроме доброй улыбки, фото других чувств не вызвало. Ельцину «делают улыбку», это так необходимо, согласитесь, для народного лидера.

По тексту. Назвала автор вместо доклада Н. Рыжкова в 1989 году «речью» «Об ошибках...». И сразу у горожан — тираж городской «МР», понятно, больше в пять раз, чем у заводского «ММ» — впечатление, что Николай Иванович только что выступил о «своих» ошибках. А в докладе, между прочим, много мыслей, пропущенных ныне Б. Ельци-

ны. «На изнанке» — перепечатка из «Еженедельника» ЦК КПСС «Гласность». Так пишет Е. Карелина. Причем здесь «изнанка», повторенная дважды? Изнанка — это внутренняя сторона одежды. Похлеще сказануть? Я отвечаю — в «МР» на лицевой стороне реплика Е. Карелиной, а на «изнанке» — городская программа к сессии по образованию. Что же, и ее, как изнаночную, не показывать никому, кроме портного? Почему общественно-политический еженедельник заковычен, дан с прописной буквы? Только ради того,

чтобы убить страшной аббревиатурой ЦК КПСС? Между прочим, двух недель, прошедших после публикации в «Гласности», Е. Карелиной не хватило для реплики в адрес «Гласности». Понятно, пугает удвоенный тираж «ММ», не желаящего оставаться, как раньше, младшим братом «МР», позволяющего себе широким тиражом публиковать материалы «не по Карелиной».

Аргументы против Б. Ельцина Е. Карелина не обсуждает. Их очень много, да и ответить нечего: год суверенизации России прошел под лозунгами, а не в конкретных действиях, как в Казахстане, Узбекистане, не говоря уже о «демократических» новогосударствах. Незнакомый с материалом в «Гласности» читатель ужаснется — Ельцина поставили в ряд с Гитлером. Отнюдь, автор сравнил подходы Тэтчер, Рейгана и других консерваторов и обнаружил, что Ельцин — совсем не сторонник стабильности в обществе. Впрочем, автор в «Гласности» сожалеет, что Б. Ельцин реально не ведет Россию к процветанию, хотя тут же добавляет, что «надежда на переход к спокойным позициям здравого смысла есть».

А дальше, поскольку по существу сказать больше нечего, Е. Карелина «расправляется» со своими вчерашними единомышленниками. Ее стиль мне близок (опасен бы Бог сравниться в уровне), поэтому читаю и оглядываюсь на себя, Елена Карелина, оказывается, с удовольствием в детстве читала «Правду» (впрочем, была еще не Карелиной, или в этом и собака зарыта?). Расматривала, страшно сказать, мужские репродукции или что там было нарисовано вместо них. И сразу — сегодня продолжатели традиций партийной журналистики — это она критикует, стало быть, себя, что весьма похвально — работают бо-

лее тонко.

Досталось и итальянцам. Миланская ежедневная газета с более чем столетней историей «Коррьере делла сера», видимо, не очень известна у нас, иначе в ее названии Е. Карелина не сделала бы ошибку. Потрясающе, но корреспондент Карелина ошиблась именно в главном: заменила «о» на «а». И вместо «Коррьере» — однокоренного с корреспондентом, что значит «осведомитель» — получила «Каррьере» — это ближе уже к карьере и Карелиной. Злая получается шутка. Но итальянцы приплетены не зря, главное сразу: «орган ЦК КПСС». Опять большие буквы, воспоминание о поездке Ельцина в Америку. Врачи меня уверяют, что состояние здоровья Бориса Николаевича не позволяет ему пить. Очень рад, я тоже не пью, но Е. Карелиной все тоскуется по ошибке «Правды», стоившей места главному редактору. Или эта перепечатка может стоить места редактору «Магнитогорского металла»?

Дальше читаем — «ради выполнения спущенной сверху установки поддержать нужного кандидата...» На «круглом столе» в парткоме комбината редактору «ММ» А. Подольскому указали на необходимость ставить претендентов в Президенты в равные условия, а главное — не допускать выходов (замечу в скобках — против Б. Ельцина, за которого намерены голосовать 70—80 процентов магнитогорцев). После публикации и коммунисты, и демократы, и независимые сошлись во мнении, что А. Подольский «подыграл» Б. Ельцину. Непоняла этого лишь Е. Карелина, «скоропешно поздравившая» поклонников Рыжкова с находкой.

Уже в следующем предвыборном материале в «ММ» Н. Рыжков показан «бессовестным, недостойным» Б. Ельцина конкурентом, а Борис Николаевич на этот раз с улыбкой вещает о «распадную Европу, меня это открывенно угнетало. Не хочу никого подчинять и завоевывать. Но так же не хочу и подчиняться другим, меряя меня не по знаниям и навыкам, а по партийной принадлежности».

Дорогая Елена Евгеньевна! Не поздравляю вас с находкой. Если от моих слов стало хоть чуточку стыдно, значит не все потеряно. И не будем мешать себя иллюзиями о добром Президенте — будем работать сами.

А. МЯГКОВ, член редколлегии «Магнитогорского рабочего».



На десятой печи Фарит КАЮМОВ проходил практику после техникума. Здесь после армии стал горновым и считает, что дело выбрал по душе. Фото В. Макаренко.

## Вопрос — ответ

## В последнюю очередь?

«Я работаю в комбинате питания ММК. На территории нашего предприятия. Через газету спрашиваю председателя нашего профкома или того, от кого зависит решение этого вопроса: почему женщинам комбината питания не платят 150 рублей, которые выплачивают до трех лет работницам ММК, находящимся в декретном отпуске? Ведь есть же это пособие и у сотрудниц ОДУ, и в ЖЭКах?»

Что же, у нас все по-прежнему? Почему поваров, которые кормят металлургов, вспоминают всегда в последнюю очередь? Ведь выплата пособий для других началась в январе. Время идет, а жизнь такая дорогая... Вопрос не решается, когда будет решен — неизвестно.

Л. МАСКАЕВА.

Комментирует письмо председатель профкома комбината питания ММК Клара Александровна КАРТАШОВА:

— Вопрос давно решен и для наших сотрудниц. Наши декретницы получают 150 рублей наряду со всеми названными категориями работниц комбината. Более того, комбинат пошел нам навстречу, выделяя деньги из своего бюджета на оплату декретных отпусков работницам питания. Может, автор письма считает, что пособие должно платиться помимо компенсации? Но это не так. В 150 рублей входит компенсация и доплата речу, выделяя деньги из до 150 рублей общей суммой.

## „Семейный“ бюджет

«Ответьте на вопрос пенсионеров листопркатного цеха. Дело в том, что, в начале апреля мы приходили в свой цех за мукой. Думали, что получим ее по старой цене и килограммов по пять. Но каково же было наше удивление, когда получили мы ее всего по 3 килограмма и по новой уже цене. На трамвайной остановке мы разговорились с пенсионерами сортопркатного и обжимного цехов; им дали по 5 килограммов и по старой цене... Почему же обидели пенсионеров листопркатного цеха?»

БЕЗ ПОДПИСИ.

Поясняет председатель профсоюзного бюро листопркатного цеха Виктор Васильевич САДОКОВ:

— Столовая, получив муку, поставила нас в известность: срочно выкупайте, деньги сразу... Речь шла о довольно крупной сумме — четыре тысячи рублей, ее у меня на руках не было. Ведь лишь после эту зарплату компенсировали бы пенсионеры, но в нужный момент «семейный» бюджет был на нуле. Поэтому цех смог приобрести

муку лишь по новой цене. Согласно циркулярному письму по комбинату мы выдавали работающим по 6 килограммов муки, пенсионерам по три. Возможно, другие цехи имели запасы муки по старой цене, поэтому решили своим пенсионерам выдать побольше. У нас такой возможности не оказалось.

Кстати, к ответу листопркатного цеха можно присоединить и ответ председателя профкома ЖДТ Владимира Григорьевича ТУРУКА. В редакцию поступил вопрос: почему в разных цехах ЖДТ «удельный вес» помощи пенсионерам мукой был разным, разной была и цена?

— Все зависело от возможностей цехов, от наличия средств, транспорта и складских помещений. У кого были еще старые запасы, естественно, и цена была старой на муку, и «пак» больше. А на нет...

## Почта редакции

## БУДЬТЕ ТЕРПИМЕЕ, ЛЮДИ

Уважаемая редакция! Пенсионеры 13-го квартала обращаются к вам с просьбой. Хотим через газету поблагодарить руководство комбината, общество «Милосердие» и его председателя В. А. Владимирцева, работницу ЖЭУ №8 Е. Ф. Качанову, воспитателя детского клуба им. К. Мяготина Л. А. Круговых, педагога-организатора

ЖЖО-1 В. С. Сидорову, всех детей, выступивших перед нами с концертом.

Около 30 человек ветеранов пригласили на празднование 9 Мая в детский клуб им. К. Мяготина, за накрытые столы. А накрыты они были, как в былые времена, с пирогами!

Услыши мы за чаепитие и услышали теплые слова с пожеланиями доброго здо-

ровья и приятного аппетита. А потом пошли воспоминания, смех, слезы... Ведь у каждого позади целая жизнь. Вспоминали, как делились куском друг с другом и не думали, что какой национальности. А те женщины, кто воевал, вспоминали, как выносили с поля боя раненых на себе.

И пели песни. Да такой хор получился, что от хора

Пятницкого не отличишь. И мы решили обратиться к вам, внуки, дети, правнуки. Наберитесь терпения. Трудности пришли и уйдут, и мы уйдем. А вам жить. И мы хотим, чтобы вы жили лучше нас. Будьте благоразумными, милые люди, терпимее и мягче друг к другу.

Ваши матери, бабушки, дедушки, пенсионеры 13-го квартала.